


南宁市西乡塘区2013年初中毕业班第二次中考适应性考试
语文试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，满分120分，考试时间150分钟。

注意：答案一律填写在答题卡上，在试题卷上作答无效。考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷(共30分)

一、积累与运用（1—8题，每小题2分，共16分）
1．下列加点字注音完全正确的一项是（       ）（2分）

A.泯灭（mǐn）   蜕变（tuì）   讪笑（shàn）   迥乎不同（jǒnɡ） 

B.箱箧（qiè）   慰藉（jí）    家醅（pēi）    万恶不赦（shè）

C.噑鸣（háo）   羸弱（léi）   稽首（qǐ）     龙吟凤哕（huì）   

D.谮害（zèn）   趱行（zhàn）  佝偻（ɡōu）    五行缺土（xínɡ）

2．下列词语中没有错别字的一项是（       ）（2分）

A．沉缅   有例可援   妇孺皆知     B．破绽   莫衷一是   正襟危坐

C．藻饰   言行相顾   托泥带水     D．拮据   廓然无累   心无旁鹜

3. 下列句子中加点成语使用正不确的一项是（      ）（2分）

A．没有中国共产党做中国人民的中流砥柱，中国的独立和解放是不可能的。

B．这些书法精品，或古朴、或隽永、或雄浑、或飘逸，将汉字之美表现得淋漓尽致。

C．芦山地震靠人力救人已无济于事，面对灾民期期艾艾的目光，我们唯有增加救援手段的科技含量。

D．人民群众对社会上以权谋私、贪污受贿等不正之风深恶痛疾。

4．下列标点符号使用准确的一项是（      ）（2分）

A.这个星期班会课以《雷锋——永远不会忘记的榜样》为主题，使同学们受到一次精神的洗礼。     

B.我对图书馆的路最熟悉，坐什么车？在哪里换车？哪里下车？我都一清二楚。
C.青春，是一首动人的歌谣；青春，是一道明媚的忧伤。        

D.站在岳阳楼头倚柱远望，茫茫洞庭湖，尽收眼底。孟浩然诗云：“气蒸云梦泽，波撼岳阳城。”就是真实的写照。
5．下列句子没有语病的一项是（       ）（2分）

A.菲律宾外长说黄岩岛是菲律宾的固有领土，他的言论充满了颠倒是非、隐瞒和歪曲黄岩岛历来是中同领土的一部分的事实。

B.《钢铁是怎样炼成的》这部小说完美地塑造了一个普通士兵的光辉事迹。

C．当我们为自己设下目标并执著向前迈进时，我们的生活也就掀开了新的一页。

D．李明把王远的成绩告诉他，他说他感到震惊。

6．下列句子组成语段排序正确的一项是（       ）（2分）

①稍作盘桓，脚下便有拱动之感，令人趔趄； ②那些萌动的小草，伸展的根系使出浑身解数，吸纳蓬勃生机，和春天一起仰望。  ③快点走，我想出来逛逛。 ④三月出户，漫步郊野，每一片土地都在向上萌动。⑤或有低沉的催促声：

A． ④②①③⑤     B．④①⑤③②     C．①③②④⑤      D．②⑤①③④
7．下列关于名著的表述有误的一项是(        ) （2分）

A．《格列佛游记》中格列佛乘坐“好望号”到了飞岛国。飞岛国的人很注重科学研究，他们设想从黄瓜里提炼出光线，用猪耕地，利用蜘蛛生产坚固的丝线。

B．“幸运就像市场，许多时候，如果你能多呆一会儿，价格就会降下来。”培根巧打比方说明时机易

逝，要善于当机立断。

C．《贝多芬传》是罗曼·罗兰的得意之作，在文学领域一直被奉为经典，罗曼·罗兰的《约翰·克里斯朵夫》就是以贝多芬为原型的小说。

D．《父亲的病》中提到，在阿长的影响下，鲁迅在父亲病逝的时候做了一件令自己终身不能释怀的事，父亲临死的时候大声喊父亲的名字让父亲走得不安生。
8．下列对诗歌赏析有误的一项是（      ）（2分）

A．“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁”将哀愁比作可承载可触摸的实体，既生动形象又自然妥帖。

B．“怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人” 后一句用“烂柯人”的典故，暗示了自己谪居时间的长久和因世事变迁而产生的生疏、怅惘的心情。

C．“荡胸生曾云，决眦入归鸟”写泰山细望之景。山中层云缭绕，使人心灵受到涤荡。极目远眺，只见一只眼眶受伤的飞鸟还巢，可知诗人瞩望之专注。

D.“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全”这句话从人到月，从古到今，对自然和人生作了高度概括，富有哲理。 

二、说明文阅读（9-12题，每小题2分，共8分）
火焰贝壳在海底“燃烧”

①在辽阔的海洋中，常常有不少神秘的“怪物”出现。最近，英国研究人员在近海海底发现了大片“燃烧的火焰”。经过仔细地观察，才发现这些“火焰”是一种奇特的贝壳吐出的。

　　②为何那些贝壳能像杂技演员那样口吐“火焰”？研究人员发现，那并非真正的火焰，而是这些贝壳伸出的红色触手，无论是颜色和形状看上去都像是燃烧的火焰。于是，研究人员暂时称这些贝壳为“火焰贝壳”。它们能伸出数以百计的红色触手，在海水中贪婪地捕食。如果不是它们较为明显的外壳，我们一定误以为它们是一种海葵。

　　③火焰贝壳是英国苏格兰海洋局的研究人员发现的。他们事先并不知晓海湾处有火焰贝壳，而是受一家机构的委托对苏格兰附近的沃尔什海湾进行调查时意外发现的。令研究人员震惊的是，这处海湾有大量的火焰贝壳，估计总数有上亿个。沃尔什海湾的火焰贝壳聚集在一起生活，占据了75万平方米的栖息地。如果无意间闯入这片贝壳生活区，一定会被那茫茫一片的海底“火焰”吓跑了。

　　④苏格兰环保局长理查德·洛克赫德说，沃尔什海湾很可能是世界上最大的一片火焰贝壳群落。当然，火焰贝壳并不独自占领那片海域，否则它们就没有了食物来源。火焰贝壳是很好的建筑师，它们利用海洋中的石灰质建筑巢穴。数以亿计的巢穴连成了一大片海底暗礁，吸引了其他动物和植物来这里生存，火焰贝壳也有了食物来源，它们主要以小鱼、小虾和一些浮游动植物为生。

　　⑤苏格兰赫瑞瓦特大学生命学院的研究人员丹·哈里表示，虽然火焰贝壳的繁殖能力很强，但是它们的生存领地其实比较狭窄。目前，火焰贝壳的生存正面临严重威胁，因为火焰贝壳外观漂亮，一些渔民开始非法捕捞火焰贝壳出售到宠物市场。由于环境污染和非法捕捞日趋严重，整个海洋生态正面临逐渐破碎的悲剧趋势，许多海洋物种可能在科学家仔细研究之前就已经在野生环境中灭绝了。丹·哈里说：“如果连火焰贝壳这种生存能力很强的物种都不能在海洋中长期生存下去，那人类就真的是太可怕了！”

9.本文说明对象是（      ）（2分）

A．火焰贝壳                           Ｂ. 火焰贝壳在海底“燃烧”
Ｃ．火焰贝壳的生存状况                 Ｄ．海洋物种的保护

10．对第③段运用的说明方法判断正确的一项是(      ) （2分）

A. 列数字 分类别   B.打比方  作比较    C. 列数字 下定义   D.打比方  列数字  

11．根据文意，下列有关火焰贝壳的说法有误的一项是（     ）（2分）

A．火焰贝壳数量多，繁殖能力很强，但生存领地比较狭窄。

B．火焰贝壳外观美丽，整个外形无论是颜色和形状看上去都像是燃烧的火焰。

C．火焰贝壳善于利用海洋中的石灰质建筑巢穴，也借此获得小鱼、小虾和一些浮游动植物等食物。

D．火焰贝壳捕食方式与海葵相似，都是伸出触手在海上捕食。

12.下列表述与原文完全一致的一项是（     ）（2分）

A．沃尔什海湾的火焰贝壳群落很可能是世界上最大的一片火焰贝壳群落。
B．英国研究人员是偶然在深海海底发现这种独特的贝壳的，由于过度捕捞，该物种已濒临灭绝。
C．目前，丹·哈里对许多海洋物种进行仔细研究，发现这些物种的生存环境受人为破坏太大，由此感叹“人类真的是太可怕了”。

D. 火焰贝壳是一种群居生物，但它们食量大，无法与其它生物共同生活。

三、文言文阅读（13-19题 ，共16分）
（一）曹刿论战

十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”
      公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。
　　既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之，夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”

13．下列句子加点词的意义相同的一项是（     ）（2分）

A. 衣食所安，弗敢专也/ 安能辨我是雄雌    B. 虽不能察 / 虽欲言，无可进者
C. 弗敢加也 / 万钟于我何加焉             D. 忠之属也  / 有良田美池桑竹之属
14．下列句子加点词用法意义相同的一项是（     ）（2分）

A. 必以信 / 臣以王吏之攻宋也，为与此同类    B.先生坐！何至于此 / 万钟于我何加焉

C. 公将鼓之 / 学而时习之                    D. 惧有伏焉 / 且焉置土石                      

15．下列对选文理解有误的一项是（     ）（2分）

A.在这场以弱胜强的战斗中，人民的力量不容忽视，运用正确的战略战术和掌握战机也是必要条件。

B. “肉食者鄙，未能远谋”写出了曹刿请见君主的原因，也是全文的纲领。

C.把战争取胜的希望寄托在贵族的拥护和神灵的保佑上，对曹刿言听计从，足见庄公之“鄙”。

D.本文详写论战，略写战斗过程，对比有力，鲜明突出曹刿的政治远见和卓越的军事才能。

第Ⅱ卷（共90分）

16．把第Ⅰ卷文言文中画线句子翻译成现代汉语。（4分）

（1）小信未孚，神弗福也。

（2）一鼓作气，再而衰，三而竭。

                                  （二）宋昭公出亡

宋昭公出亡，至于鄙，喟然叹曰：“吾知所以亡矣。吾朝臣千人，发政举事①，无不曰：‘吾君圣者!’侍御②数百人，被服以立，无不曰：‘吾君丽者!’内外不闻吾过，是以至此!”由宋君观之，人君之所以离国家失社稷者，谄谀者众也。故宋昭公亡而能悟，卒得反国。

 ①发政举事：施政办事。     ②侍御：侍奉君王的人，这里指侍从妃子。 

17.解释下列句子中加点的词。（2分）

（1）被服以立（         ）  （2）卒得反国（         ）          

18. 将文中画线句子翻译成现代汉语。（2分）

君之所以离国家失社稷者，谄谀者众也。                                                                                    

19．你从本文中悟出哪些道理?（2分）

四、古诗文默写（每句1分，共10分）
20.按要求填空：
①月下飞天镜，                        。（李白 《渡荆门送别》）
②               ，志在千里。（曹操《龟虽寿》）

③窈窕淑女，____________________。（《关雎》）
④蔌蔌衣巾落枣花，                           。（苏轼《浣溪沙》）

⑤《<论语>十则》中论述学与思的辩证关系的句子是：

                        ，                              。

⑥请完整地默写韦应物的《滁州西涧》

                           ，                        。

                           ，                        。

五、综合题（7分）
21．学校开展“初中生使用手机”的调研活动，发放200份调查表，回收189份，回收率94.5%。调查数据显示如下：
	调查项目
	人数
	比例

	拥有手机人数
	118
	62.4%

	手机来源
	父母购买
	95
	80.5%

	
	自己购买
	8
	6.7%

	
	亲戚赠送
	15
	12.7%

	手机主要用途
（多项选择）
	上网、QQ聊天、玩游戏
	150
	79.4%

	
	打电话、发短信
	189
	100%

	
	炫耀或作弊
	30
	15.9%


（1）阅读调查表，用简洁的语言写出你的结论。（3分）

（2）你对“初中生带手机上学”的现象持什么看法？（要求观点明确，言之成理，字数在60字以内。）（4分）

六、现代文阅读（共13分）
写在秋叶上的诗行（节选）
张丽钧
①清秋的早晨，我被一声陌生的鸟啼惊醒。这是一个美好的提醒。我决定即刻起床，带着单反相机去树林里走走。

     ②笨重的相机，往往使我在有机会去远方亲近美景时，掂量半天复又放下；而一旦用轻巧的“傻瓜”将一切人与物都毫无悬念地拍成了傻瓜时，才又懊悔自己不该贪图轻省放弃那台笨重的单反。

     ③单反在肩，我跟自己说，嗯，今天，那些叶子或红或黄的树们有福了，我将尽心为伊们造像，誓将伊们拍出明信片的效果。

     ④拖扯着一缕缕白气，应答着秋风凛冽的问候，我来到了这片藏于城市腹地的树林的边缘。

     ⑤我惊呆了——昨夜白露凝霜，树们仿佛接到了通知一般，毫不珍惜地将好端端的叶子赌气般地抛掷了，且这场酣畅淋漓的“批量抛掷”仍在进行中！我想象中那一树树丰腴的、或红或黄的叶子映着蓝天的景象已经被上帝收走，剩给我的，是脚下的斑斓叶毯，是林间的万叶飘飞。

     ⑥我的镜头里一派动感。

     ⑦怎么也想象不到，脱卸，在这一刻竟显得如此庄严，如此美丽。悬铃木阔大的掌状叶片次第飘摇而下，当一个边缘略显残损的手掌终于在最低处触到地上的另一个残损的手掌时，我感觉它们分明互击了一下，亲切地互道了一声“嗨——”；槐树大把大把地撒下它椭圆形的小叶片，它们的颜色还那么绿，似乎还可以在枝头撑一阵子，但我似乎听见它们说：为什么非要捱到枯黄那一天呢？这会儿跟大家一起走不是很好么；合欢树的羽状叶片脱卸得最为彻底，它们好像商量了一下，立刻达成共识——抽身离去，将舞台留给会摇铃的片片豆荚，豆荚们擅长吟诵秋日诗章呢；银杏树叶的飘零最富美感，娇黄的扇形叶片追逐嬉戏着飘落，大概，连那放飞了它们的银杏树都会忍不住忘情俯身欣赏这美丽的时刻吧？我想，这也正是银杏树越抛撒越起劲的缘由了……

     ⑧扬弃得这样彻底，从没有想过留存一些儿供自己在寂寞寒冬里私享。那焦枯了也不肯脱落的叶子，一律长在丧失了脱卸功能的死枝上；而有感知的树，无不在争分夺秒地向大地寄送彩笺与尺素。

     ⑨对那些执拗地披一身老绿越冬的松柏，我突然萌生出了蔑视的心。

     ⑩新鲜的落叶，为大地铺了一张花色繁复的毯子。我小心翼翼地坐在毯子的一角，一张张翻看新拍的照片。当我放大一根玉兰树的枝条时，我发现那上面端坐着两个猴头样毛绒绒的“花芽”——居然，它们这么早就启程了，为了明年春天的那一场炫然登场，它们要长跑漫漫一冬。
22.本文作者未见到期盼中树叶的丰腴灿烂，却见证了落叶脱卸时的              ；选文主要通过  

        、           的表达方式，抒发了作者的感情。（3分）
23.品析词句。（5分）

（1）第⑧段：而有感知的树，无不在争分夺秒地向大地寄送彩笺与尺素。（结合语境，说说句中加点词语的妙处。）（2分） 
                                                                                 
（2）第⑦段：合欢树的羽状叶片脱卸得最为彻底，它们好像商量了一下，立刻达成共识——抽身离去，将舞台留给会摇铃的片片豆荚，豆荚们擅长吟诵秋日诗章呢。（自选角度，品析句子。）（3分）
                                                                                 
24.选文主要写落叶，为何还要在第⑨段提到不落叶的松柏？（2分）
                                                                                 
25. 联系全文，说说你对第⑩段划线句子含义的理解。（3分）

七、作文（50分）
26.请从下面两个题目中任选一个，按要求作文。
题一：在大家的心目中，我就是一个背着书包上学以三头六臂大战各种考试的中学生。其实，在我心中有一个不为人知的自己：我热爱歌唱，我爱写作，我喜欢花花草草……我还可能是篮球明星、魔方高手、电影评论家、小小发明家、棋坛怪才等等。

请以“其实我是这样的人”为题完成作文，展示一个不一样的自己吧！

题二：请以“圆梦”为话题，写一篇文章。
要求：①除诗歌、戏剧外，文体不限。

          ②文中不得出现真实的校名、人名。

          ③字数不少于600。

参考答案

1.C  2.B   3.C  4.C  5.C  6.B  7.D  8.C   9.A  10.D  11.B  12.A    13.D  14.B  15.C

16. （1）（这只是）小信用，还不能使神信任您，神是不会保佑您的。（“孚”“福”、句式、流畅各0.5分）

（2）第一次击鼓能振作士气，第二次击鼓士气渐渐衰弱，第三次击鼓士气就枯竭了。（“鼓”“衰”“竭”及省略成分各0.5分）

翻译：宋昭公国亡后出逃，到达了邻国，感慨说道：“我知道亡国的原因了。我朝做官的千百人，施政做事，没有一个不说：‘我们君主圣明！’侍从妃子数百人，披着衣服站立，没有一个不说：‘我们君王长得英俊！’朝内朝外都听不到说我的过错，因此到了这个地步！”在宋君看来，做君王的之所以离开国家失掉社稷，是因为说谄媚话的人太多。所以宋昭公逃亡了国家后才能够醒悟，最后得以重振国家。

17.（1）通“披”，穿上  （2）终于，最终

18. 做君王的之所以离开国家失掉社稷，是因为说谄媚话的人太多。（“所以”“谄谀者”“判断句式”各0.5分，语意连贯0.5分）

19.（1） 要虚心听取别人的批评和建议；（2）要保持清醒的头脑，不要被阿谀奉承者蒙蔽；

（3）要及时发现和改正自己的缺点和错误。（答对两点得2分）

20.（1）云生结海楼                   （2）老骥伏枥              （3）君子好逑      

（4）村南村北响缫车           （5）学而不思则罔，思而不学则殆

（6）独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。 春潮带雨晚来急， 野渡无人舟自横。

21.（1）①从拥有人数：拥有手机的人数占所调查学生人数的一半以上；②从来源：初中生的手机主要是由父母购买；③从主要用途：初中生使用手机除了打电话和发短信，更多用于上网、聊天和玩游戏。（答对1点得1分）

  （2）示例一：初中生带手机上学是不可取的。自控能力不强的学生在课堂上玩手机会影响学习；网络信息良莠不齐，初中生分辨能力不强，容易受到不良信息的干扰，影响身心健康······应该禁止初中生带手机上学。

   示例二：初中生带手机上学是可取的。便于学生在需要的时候与家长联系；方便学生在课余时间利用手机上网查找学习资料······所以，只要正确引导，可以允许学生带手机上学。（观点1分，分析2分，结论1分）

22.庄严美丽     描写      抒情（议论）

23.（1）“彩笺和尺素”原指书信（0.5分），在句中喻指能传情表意的落叶（比喻、落叶各0.5分），形象地写出了落叶的美丽，营造一种诗情画意的氛围（0.5分）。

（2）句子用拟人手法，赋予合欢树（叶）人的情感（1分），生动形象地写出树叶离开树木的决心之坚定、动作之迅速（1分），表达了作者对落叶奉献精神的赞美之情（1分）。

24.把不落叶的松柏与落叶的树木形成鲜明的对比（1分），突出落叶的奉献精神（0.5分），表达了作者对落叶的喜爱与赞美之情（0.5分）。

25.说明花芽要经过一个寒冬的考验磨炼，才能在明年春天长得茂盛灿烂（2分）.也写出正是落叶的脱卸，给新生命让出了生命的舞台，才有了新生命的炫然登场。（1分）（意思对即可）

26.略





















































































